
   Bir ülkenin jeopolitik konumu üzerinde etkili olan unsurlar za- 

manla degişen ve değişmeyen unsurlar olarak ele alınırken bir 

yandan da zaman faktörûnün etkisini gözden kaçırmarrmk ge- 

 
Buna göre, aşağıdakilerden hangisi jeopolitikte değişen 

unsurlardan biridir? 

 
A) Su kaynakları 

B) Coğmfi korıum 

C) Jeomorfolojik yspı 

D) Bilimsel ve teknolajik değerler 

E) İklim özellikleû 

 
 
 

   I. Orta Doğu bölgesindeki ülkelere göre daha zengin sukay- 

naklarını sahip olması 

II. Doğusunda Türk Cumhuûyetlerinin, batısında ise Ballmn- 

lar ve Avrupa’daki müslüman ve Tûrk topluluklarının bu- 

lunması 

III. Avrupalı Asya‘ya ve Afrika ulaştıran transit ticaret yok 

ları üzerinde bulunması 

IV. Doğu ve güneydoğusundaki petrol ve doğalgaz zengini 

olan Orta Doğu ile Orta Asys ûlkeleûne yakın olması 

Yukarıdakilerden hangileri Türkiye'nin jeopolitiğinde etkili 

olan jeoekonomik unsurlardan deği|dir? 
 

A) Yalnzz II  
D) II ve III 

B) Yalnız IV 

E) III ve IV 

C) I ve III 

 
 
 
 

   Türkiye'nin coğrafi konumu, fiziki ve beşeri özellikleri gö- 

zönüne alındığında aşağıdakilerden hangisinin jeopolitî- 

ğinde daha önemli olduğu söylenebilir? 

 
A) Tanm topraklarının geniş yer kaplaması 

B) Dağların kuzey ve güneyinde kıyıya paralel uzanması 

C) İstanbul ve Çanaklmle boğazlarına sship olmnsı 

D) Birbiûnden farldı dört mevsim yaşanması 

E) Eski İpek ve Baharat yolları üzerinde bulunması 

 
 

 
   Aşağıda Tûrkiye'nin sewesindeki sorunlardan beş tanesinin 

nedenleri ve ilgili ülkeleri verilmiştir. 
 
 
 



 
 

Bu tabloya göre hangi sorunun nedenleri veya ilgili ülkeler 

hakkındaki bilgilerden hangisi yani stır? 

 
A) I B) II C) III D) IV E) V 

 
 

 
   Hindistan, Mısır, İtalya ve Çin'de kurulan medeniyetlerin çeşit- 

liliği Anadolu medeniyetlerine gore çok azdır. 

Bu durum Anadolu'nun aşağıdaki hangi özelliğinin bir so- 

nucudur? 

 
A) Yeryüzü şekillerinin 

B) Coğrafi konumunun 

C) Yüz sümünûn geniş olmasının 
D) Yaz sûresinin daha uzun olmasının 

E) Hızlı akışlı akarsulara sahip olmasının 

 
 

 
   Aşağıdakilerden hangileri TürkiyeÇi dolaylı yollardan ilgi- 

lendiren sorunlar arasındadır? 

 
A) Sunye sorunu, Filistin sorunu 

B) Bosna Hersek sorunu, Irak sorunu 

C) Kosova sorunu, Makedonya sorunu 

D) Batı Trakya sorunu, Kıta Sahanlığı sorunu 

E) Suûye sorunu, Bosna Hersek sorunu 

 
 
 

   Aşağıdakilerden hangisi Türkiye'nin jeopolitik konumunu 

kuwetlendiren özelliklerden biri değildir? 

 
A) Balkanlardaki Türk-Mûdüman topluluklar ile OrtsAsya'da- 

ki Tûrk Cumhuriyetleri arasında bulunması 

B) Zengin doğalgaz ve petrol havzalarına yakın olması 

C) Kıtalar arasındaki karayolu taşımacılığında önemli bir gû- 

aergah olması 

D) Karadeniz ile Akdeniz havzasını birleştiren su yollarını 

snhip olması 

E) Güney kıyılarında deniz tuzlulugunun kuzey kıyılarından 

fazla olması 

 
 

      Sovyet Rusya'nın dağılması sonucu Türk Cumhuriyetleri- 

nin bağımsızlığına kavuşması 

II. Yugoslavya'nın dağılması sonucunda Sırbistan ve Kara- 

dağ ülkelerinin bağımsız olması 

III. Bakü-TifIis-Ceyhan Petrol boru hattının tamamlanarak 
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IV. İki kıtsyı buluşturan boğaz köprülenne sahip olması 

Yukarıdakilerden hangileri Türkiye'nin jeopolitîk önemini 

artırmamıstır? 
 

A) Yalnzz II  
D) I ve IV 

B) Yalnız IV 

E) III ve IV 

C) I ve III 

 
 
 
 

   Aşağıdakilerden hangisi Türkiye’nin jeopolitiğinde etkili 

olan ve değişmeyen unsurlardan biû değildir? 

 
A) Üç tarsfının denizlerle şevrili olmnsı 

B) Orta kuşakta Akdeniz iklim kuşağında bulunması 

C) Kendi bölgesindeki ûlkelere göre su Imynaklarının zengin 

 
D) Bölgesinde güçlû bir orduya sahip ülke olması 

E) Zengin bor ve krom yataklarına sship olması 

 
 

 

@• II. Dünya Savaçı’ndan 1980’Ii yıllara kadar Türkiye’nin jeo- 

politiği durağan bir yapı gösterirken 1990’Iı yıllarda öne- 

minin hızla artmasında aşağıdakilerden hangisi daha cok 

etkili olmuçtur? 

 
A) Serbest p ekonomisine geçiş yapması 

B) Avrupa Birliği'ne tam ûyelik için başvurması 

C) Sovyet Rusya  ve Yugoslavya'nın dağılması 

D) İran-Irak snvaşı ile Afganistan-Rusya Savaşı'nın ynşan- 

 
E) Alt yapı hizmetlerinde büyük gelişmelerin olması 

 
 
 

   Makedonya, Sırbistan, Yunanistan, Bulgaûstan ve Amavutluk 

arasındaki bu sorunda Yunanlılar Makedonların bağımsızlığı- 

na şiddetle karşı çıkmaktadır. 

Bu durumun temel sebebi aşağıdakilerden hangisidir? 

 
A) Bölgede nüfu• sm unluğunun Yunan olması 
B) Bölgenin yer altı zenginlilderinin fazla olması 

C) Bölgenin isim olarak kendilerinin olduğu iddiası 

D) Makedonya'nın su kaynakları bakımından zengin olması 

E) Yugodavya'dan kalan sanayileûn bu bölgede bulunması 

 
 
 

   Aşağıdakilerden hangisi Türkiye ile Yunanistan arasındaki 

yaşanan Batı Trakya sorununun sebeplerinden en önemli- 

Sidir? 

 
A) Türkîye'ninsukaynaltlarındançok azbir kısmını Yunanistan'a 
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Cevaplar : 

1)D, 2)A, 3)C, 4)B, 5)B, 6)C, 7)E, 8)A, 9)D, 10)C, 11)C, 12)E, 


